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HOJA DE TRABAJO 2
U1.2: EL MERCADO CONTRAATACA

INSTRUCCIONES:

Finalizada la lectura y andlisis de los temas U1.2:

1. Resolver los problemas de la Seccion Problemas del Texto Guia (Pdgs.106 - 108 ); que se presentan a
continuacion (con excepcion del 1,3, 6 y 10):
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PARTE 2

OFERTA Y DEMANDA

1. Suponga que se ha decidido derogar el control de los alquileres en
la ciudad de Nueva York y a partir de ahora regiran los alquileres
de mercado. Suponga que todas las viviendas de alquiler son idén-
ticas, por lo que tienen el mismo precio de alquiler. Para evitar
las dificultades que pueden tener algunos residentes de renta

" baja para pagar tales alquileres de mercado, el ayuntamiento de
‘Nueva York les pagard un complemento de renta igua! 2 la dife-
renicia entre el alquiler antiguo y el alquiler actual de mercado.

a. Utilice un gréfico* para mostrar el efecto de la derogacién del
control de los alquileres sobre el mercado de alquilercs de
viviendas. ¢Cémo variard la calidad y cantidad de viviendas

" en alquiler que se oferten?

b. Utilice un segundo grafico para mostrar el efecto adicional

sobre el mercado de alquileres de la politica de ofrecei un

" suplemento de renta a los individuos de renta baja {C3ué efec-
to tiene tal politica sobre el mercado de alquileres y sobre la
cantidad de viviendas en -alquiler ofertadas en comparacién

- con sus respuestas en el apartado a?

¢. ‘A consecuencia de estas politicas, {mejora o empeora la situa-
cién de los inquilinos? ¢y de los propietarios?

d. Desde un punto de vista politico, {por qué cree que las ciuda-
des han sido mds proclives a controlar los precios de ios alqui-
leres en lugar de establecer politicas de complementos de
renta para ayudar a los individuos de rentas bajas a 1 1garlos?

2. Para congraciarse con los votantes, el alcalde de la ciudad de
Gotham decide bajar el precio de los trayectos en taxi. Suponga,
por simplicidad, que todos los trayectos son iguales, por lo que
cuestan lo mismo. La tabla siguiente muestra los vianes-de
demanda y de oferta para los trayectos en taxi.
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d. Suponga que la bolsa se recupera y la demanda de trayectos
en taxi vuelve a la situacién inicial (la reflejada en la tabla).
El alcalde ahora decide congraciarse con los taxistas y anuncia
una politica por la que se otorgardn licencias a los actuales
taxistas. Ell nimero de licencias es restringido de modo que
solo se pueden ofertar 10 millones de trayectos al afio. Ilustre
mediante un grafico el efecto de esta politica sobre el mercado
e indique el precio resultante por trayecto y la cantidad de tra-
yectos realizados al afio. ¢A qué precio se alquilard la licencia?

En el siglo xvii, el precio del pan en la ciudad de Nueva York esta-
ba controlado de manera que el precio era superior al precio de
mercado.

a. Dibuje un grafico que muestre el efecto de tal politica. ¢Esta
politica actia como un precio minimo o como un precio
maximo?

b. ¢{Qué tipo de ineficiencias surgirin probablemente si el precio
controlado es superior al precio de equilibrio? Expliquelas con
todo detalle.

Durante ese periodo hubo un afio en que la cosecha de trigo fue
mala, lo que provocé un desplazamiento de la curva de oferta de
pan hacia la izquierda y, por tanto, un incremento del precio de
mercado. Los panaderos se dicron cuenta de que el precio del pan
controlado era ahora inferior al precio de mercado.

¢. Dibuje un grafico que muestre el efecto del control del precio
sobre el mercado de pan durante el ario de la mala cosecha de
trigo. ¢Esta politica de control del precio actué como un pre-
cio mdximo o como un precio minimo?

d. ¢Qué tipo de ineficiencias cree que se produjeron durante este
periodo? Expliquelas con todo detalle.

4. La tabla siguiente muestra los planes anuales de demanda y de
‘Pre cio.del Sl i oferta de leche. La Unién Europea decide que las rentas de los pro-
trayecto en taxi (millones de viajeys al afio) ductores de leche deben mantenerse a un nivel que les permita
(€) Demanda Oferta sobrevivir. Asf pues, establece un precio minimo de 1 € por litro
. siempre que el precio de mercado esté por debajo de 1 €.
7,00 10 12
6,50 1 : 11 Precio de Cantidad de leche
6,00 12 10 la leche (millones de litros al afio)
5,50 13 (€ por litro) Demanda Oferta
1,2
5,00 14 g 0 550 850
1,10 600 800
4,50 15
1,00 650 750
0,90 =S¥ 100 700
a. Suponga que no hay restricciones al nimero de trayectos 0,80 750 850

en taxi que pueden ofertarse en la ciudad (es decir, r» existe
un sistema de licencias). Encuentre el precio y la cantidad de
equilibrio.

b. Suponga que el alcalde establece un precio maximo de 5,50 €.
Calcule el niimero de trayectos que dejan de realizarze a ese
precio maximo e iltistrelo mediante un grafico. {Qui4n sale
beneficiado y quién perjudicado con esta politica?

¢. Suponga que se produce una crisis bursatil que ocasicna un
empobrecimiento de la poblacién de Gotham. Este e:apobreci-
miento provoca una caida de la demanda de trayectos en taxi
de 6 millones de trayectos al afio para cualquier nives de pre-
cios dado. ¢Qué efecto tendré en estas circunstancias la nueva

a. ¢{Qué excedente de leche se producira como consecuencia
de esta politica?

b. ¢Cudl serd para las autoridades, el coste de esta politica?

c. Ya que la leche es una fuente importante de calcio y protei-
nas, las autoridaces deciden comprar el excedenté de leche
y suministrarlo a las escuelas primarias a un precio de 0,60 €
el litro. Suponga que las escuelas comprardn toda la leche dis-
ponible a este precio més bajo. Sin embargo, los padres delos
alumnos reducirdn sus compras de leche para cualquier picio
en 50 millones de litros al afio porque saben que sus hijos
toman leche en 1z escuela. ¢Cudnto le cuesta a las autoridades
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d. Describa dos ejemplos de ineficiencias que surgirdn de los
recursos malgastados como consecuencia de esta politica.
¢Cudl es la oportunidad perdida en cada caso?

5. Como ya se comenté anteriormente, los gobiernos europeos tien-

den a utilizar més los controles de precios que el gobierno de
Estados Unidos. Por ejemplo, en Francia existe un salario mini-
mo para los nuevos contratados que hayan completado el bachi-
llerato (ensefianza secundaria). En la siguiente tabla aparece el
plan de demanda de nuevos bachilleres y el plan de oferta de
bachilleres que buscan su primer empleo. El salario sefialado es
anual.

Salario Demiinda Oferta
anual (nuevos trabajos (bachilleres que buscan
(€) ofrecidos al afio) su primer empleo, al afio)
45 000 200 000 325 000
40 000 220 000 320 000
35 000 250 000 310 000
30 000 290 000 290 000
25 000 370 000 200 000

a. En ausencia de intervencién publica ¢écudl es el salario y la
cantidad de bachilleres contratados en el equilibrio? Ilustre su
respuesta mediante un gréfico. ¢Existira algtin bachiller que
busque un trabajo al salario de equilibrio y no lo encuentre?,
es decir, ¢existird algun bachiller que involuntariamente esté
desempleado?

b. Suponga que se establece un salario minimo anual de
35 000 €. ¢Habrd algiin bachiller involuntariamente desc m-
pleado? Si es asi, ¢cudntos? Ilustre su respuesta mediantc
un grafico. {Cémo cambia su respuesta si se establece el
salario minimo en 40 000 €? Ilustre su respuesta mediarte
un gréfico.

¢. Dada su respuesta al apartado b y la informacién de la tabla,
¢qué piensa acerca de la relacién existente entre el salario
minimo y el desempleo involuntario? ¢A quién beneficia tal
politica? ¢Quién pierde? ¢Cudl es la oportunidad perdida en
este caso?

. Hasta hace relativamente poco tiempo, en Francia, el ntimero de
horas trabajadas por semana en un trabajo a tiempo completo
era de 39 'horas, al igual que en Estados Unidos. Pero en res-
puesta a ciertas demandas sociales relacionadas con altos nive-
les de paro involuntario, el gobierno francés establecié la
jornada semanal de 35 horas: un trabajador no podrfa trabajar
mds de 35 horas a la semana aunque tanto él como el empresa-
rio quisieran hacerlo. Se suponia que, si los trabajadores ya con-
tratados debfan trabajar menos horas, los empresarios se verfan
forzados a contratar nuevos trabajadores. Los empresarios fran-
ceses se oponifan a tal politica y amenazaron con trasladar sus
actividades a paises vecinos que no tuvieran tales restricciones
sobre el empleo. ¢Puede explicar su actitud? Presente un ejeniplo
de ineficiencia y de actividad ilegal que probablemente surja de
esta politica.

CAPITULO 4

7.
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Durante los dltimos setenta afios el gobierno de Estados Unidos
ha utilizado controles de precios para proporcionar complemen-
tos de renta a los agricultores. A veces el gobierno ha utilizado pre-
cios minimos, comprometiéndose a comprar el total de excedente
de productos agricolas a ese precio minimo. En otras ocasiones el
gobierno ha utilizado “precios objétivo”, una politica que consis-
te en pagar al agricultor una cantidad igual a la diferencia entre el
precio de mercado y el precio objetivo por cada unidad vendida.
Considérese el mercado del maiz representado en el gréfico
siguiente.

Precio del maiz
(€ por fanega) S

5
%

3

LD
800 1000 . 1200
Cantidad de maiz (en fanegas)

a. Si el gobierno establece un precio mfnimo de 5 $ por fanega,
{cudntas fanegas de maiz se producen? ¢{Cudnias fanegas
compran los consumidores? ¢Y el gobierno? ¢Cuénto le cues-
ta al gobierno esta politica? ¢Cudntos ingresos reciben los
agricultores?

b. Suponga que el gobierno establece un precio objetivo de 5 $
por fanega para cualquier cantidad ofertada por debajo de
mil fanegas. {Cuéntas fanegas de maiz compran los consu-
midores y a qué precio? <Y el gobierno? ¢Cudnto le cuesta
al gobierno esta politica? ¢Cudntos ingresos reciben los
agricultores?

c. {Cudl de estas dos politicas encarece més el maiz para los
consumidores? ¢Qué politica le cuesta més al gobierno?
Explique por qué. ’

d. ¢Qué ineficiencias surgirdn, producto de cada una de estas
politicas? '

Las aguas de la costa del Atldntico norte en los Estados Unidos
estuvieron una vez repletas de bancos dé peces. Hoy dfa, debi-
do a la sobreexplotacién pesquera, las reservas casi se han ago-
tado. En 1991, el Servicio Nacional de Pesca ‘Maritima
(National Marine Fishery Service) del gobierno de Estados
Unidos puso en marcha ura politica de contingentes para per-
mitir que las reservas se recuperaran. Para el pez espada, las
capturas anuales estaban limitadas a 7 millones de libras (unas
3220 toneladas) al afio para todos los barcos pesqueros que
tenfan licencia. Asi, tan pronto como la flota pesquera llegaba
a las capturas maximas permitidas, se quedaba en puerto hasta
el final del afio. La tabla siguiente muestra los posibles planes
de demanda y de oferta de capturas anuales de pez espada en
Estados Unidos.

Juan Pablo Sucre Reyes
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Precio del pez espada

Precio del vehiculo

PARTE 2 OFERTA Y DEMANDA

Cantidad de pez espada
(millones de libras al afo)

(€ por libra) Demanda Oferta
20 ' 6 15
18 7 13
16 ' 8 11
14 - ' 9 9

12 10

a. Dibuje un grafico para mostrar el efecto del control sotre la
cantidad en el mercado del pez espada en 1991.

b. (Cémo cree que cambiard la forma de pescar de los pescadores

a consecuencia de esta politica?

.¢. Utilice el gréfico del apartado a para mostrar un impuesto

indirecto que provoque la misma reduccién en la cantidad de
capturas que el control'de la cantidad.

d. En su opinidn, ¢cudles son las actividades que las personas se
veran tentadas a realizar como consecuencia de la impesicién
de un impuesto indirecto?

e. El impuesto indirecto se recauda a los pescadores, quienes pro-
testan ya que sélo ellos estdn soportando la carga de esta poli-
tica. ¢Por qué esta protesta por parte de los pescadores podria
ser equivocada?

Al gobierno de Estados Unidos le gustaria ayudar a su indu-tria del
automovil a competir con los fabricantes extranjeros que venden
sus automdviles en Estados Unidos. El gobierno podria imponer
un contingente a la importacién de vehiculos extranjeros o un
impuesto indirecto sobre cada vehiculo extranjero verdido en
Estados Unidos. Los posibles planes de demanda y de oferta de
vehiculos importados aparecen en la tabla siguiente.

. Cantidad de vehiculos importados

importado (en miles)
€ " Demanda Oferta

32 000 100 400
31 000 200 350
30 000 300 300
29 000 400 250
28 000 500 200
27 000 600 150

a. Sin la intervencién publica, ¢cudl es el precio de un vehiculo
importado? ¢Cudntos vehiculos importados se venden =n
Estados Unidos? Ilustre sus respuestas mediante un grifico.

b. Suponga que el gobierno adopta una politica de contii gentes a
la importacién, de modo que no permite mds de 200 0U0 ve-
hiculos importados. ¢Cudl es el efecto sobre el mercade de
vehiculos importados? Ilustre su respuesta utilizando un gréfi-
co similar al utilizado para el apartado a.

Precio del
bogavante
(€ por kilos)
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¢. Suponga ahora que, en lugar de un contingente, el gobierno
grava la importacién de vehiculos con un impuesto indirecto
de 3000 € por vehiculo. Ilustre el efecto de este impuesto indi-
recto en el grafico realizado para el apartado a. ¢Cudntos ve-
hiculos se comprardn y a qué precio? {Cudnto recibird el
fabricante extranjero por cada vehiculo vendido?

d. Calcule la recaudacién obtenida por el impuesto indirecto del
apartado c y dibuje dicha recaudacién en el grifico realizado
para ese apartado. ¢(Cree que el gobierno, desde el punto de
vista de la recaudacidn, prefiere un impuesto indirecto o un
contingente a la importacién?

En el estado de Maine, en Estados Unidos, es necesario poseer una
licencia para la pesca comercial del bogavante; estas licencias se
conceden anualmente. El estado de Maine esta preocupado por la
disminucién de los bancos de bogavante en sus costas, por lo que
el departamento de pesca del estado decide imponer un contin-
gente anual de 80 000 kilos de bogavante en sus aguas. También
decide otorgar licencias sélo a aquellos pescadores que ya tenian
licencia el afio anterior. El grifico siguiente muestra las curvas de
demanda y oferta para el bogavante de Maine.

g | | | if | 1 |

0 20 40 60 80 100 120 140°
Cantidad de bogavantes (miles de kilogramos)

a. En ausencia de restricciones publicas, écudl es el precioy la
cantidad de equilibrio?

b. {Cudl es el precio de demanda al que los consumidores estdn
dispuestos a comprar 80 000 kilos de bogavante?

c. {Cudl es el precio de oferta al que los pescadores estdn dispues-
tos a ofertar 80 000 kilos de bogavante?

d. {Cudl es el alquiler del contingente por kilo de bogavante cuan-
do se venden 80 000 kilos de bogavante?

e. Encuentre el impuesto indirecto que alcanza la misma reduc-
cién en las capturas de bogavante. Dibuje este impuesto en
el gréfico adjunto. {Cudl es la recaudacion que el gobierno
ingresa por este impuesto?

f. Describa una transaccién que beneficie tanto a compradores
como a vendedores pero que la existencia del contingente
impide realizar. Describa una transaccién que beneficie tanto
a compradores como a vendedores pero que no se produce
debido a la existencia del impuesto indirecto. ’

interactivas y enlaces Gtiles a otros recursos.
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... Para continuar su estudio y revisar los concepto. de este capitulo, por favor visite
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